

庆祝新中国成立70周年 九原区人民法院工作巡礼——

奋起千钧棒 澄清万里埃

——包头市九原区人民法院扫黑除恶专项斗争工作纪实



“一年治标、两年治根、三年治本。”这是中央规划扫黑除恶专项斗争的时间表和路线图。2019年,是扫黑除恶专项斗争全面向纵深推进的关键之年,包头市九原区人民法院始终坚持“有黑必扫、除恶务尽”的基本立场,立足审判职能,突出打击重点,多措并举、精准发力,努力打好、打赢扫黑除恶专项斗争这场“硬仗”,用实实在在的审判成果回应人民群众的期待。

健全机制 发挥“打击效能”

“充分发挥审判职能作用,依法严惩黑恶势力犯罪”。走进九原区人民法院扫黑除恶专项斗争办公室,这两行红色字体尤为醒目。记者看到,“开展扫黑除恶专项斗争的重大意义”“扫黑除恶专项斗争主要内容、目标任务”等被一一列上墙体,时刻警醒着全体干警的责任意识。

九原区人民法院刑事审判庭审判员、扫黑除恶专项斗争办公室成员柴晓彦介绍道,九原区人民法院“扫黑除恶专项斗争”成立以来,全体工作人员准确把握工作要点,明确自身责任,充分发挥审判职能作用,高效推进了“扫黑除恶专项斗争”的深入开

展,为打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗奠定了坚实的基础。

自开展扫黑除恶专项斗争以来,该院积极组织相关人员认真学习了习近平总书记重要指示精神和中央、自治区、包头市、九原区等各级政府和上级法院的部署要求,深刻领会两高、两部《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》以及《关于办理黑恶势力刑事案件若干问题的意见》等意见,并参加上级党委和上级法院开展的专题培训,有力地提升了工作人员对政策、法律的理解和把握能力。

与此同时,该院按照“政法部门是扫黑除恶专项斗争的主力军”这一工作思路,积极加强与九原区政法委、公安局、检察院等机关单位的联动配合,及时召开公、检、法等机关联席会议,强化了政法机关的配合能力。陆续建立了提前介入工作机制、公检法沟通协调机制、“大三长”、“小三长”工作制度,以及与纪委监委的信息沟通、双向移送、同步介入、核查反馈机制……形成了扫黑除恶专项斗争强大的工作合力,确保了各项工作部署和措施落实到位,推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。



宣传扫黑除恶专项斗争知识。

快审严判 提升震慑威力

为提高扫黑除恶专项斗争规范化、专业化水平,九原区人民法院安排政治素养高、业务能力强的法官,专门审理涉黑涉恶案件,并由院长、分管副院长、庭长轮流担任审判长,且根据每起涉黑涉恶案件的不同特点和具体案情,制定审理预案,精心组织庭审,形成专业力量承办专业任务的“拳头”效应,确保扫黑除恶专项斗争打出声威、打出成效。

2018年12月26日上午,九原区人民法院的审判庭内座无虚席。随着一声清脆的法槌声响起,由该院院长张迎涛担任审判长的一起涉恶势力犯罪案件公开开庭审理。被告人白志明、张涛等5人采用暴力、威胁等手段为非作恶,危害一方,造成恶劣的社会影响。此次公开审理,打响了该院扫黑除恶专项斗争的“第一

枪”,彰显了公平正义,提升了人民群众的安全感。

据了解,该案立案后,九原区人民法院高度重视,成立由院长任审判长的合议庭,及时认真地查阅了案卷资料,制定了审理预案,并召开了政法委书记、公检法三长以及职能部门人员案件会商会,进一步统一了意见。同时,积极主动向包头市中院汇报案情,在包头市中院的具体指导下,该案在开庭审理后的第三天,公开判决了5名被告人有期徒刑八年零六个月至一年不等的刑期,被告人均表示服判。

“判得好!”该起恶势力犯罪案件的成功判决,让广大群众为之拍手叫好。

今年,九原区人民法院按照扫黑除恶专项斗争三年行动计划,努力做好扫黑除恶专项斗争。该院党组要求,全院干警深刻认识扫

黑除恶工作,不仅仅是扫黑除恶专项斗争领导小组和刑事审判庭的职责,更是全院干警都应承担的职责。全院干警要做到思想上高度重视、学习上深入领会,及时了解和掌握上级有关精神及相关必备知识。以更高的政治自觉、更强的政治担当、更大的政治责任推动扫黑除恶专项斗争全面深入开展;要把扫黑除恶专项斗争和审判工作有机结合起来,拓宽涉黑涉恶问题线索的收集渠道,通过对以往审理、执行完毕的案件进行再梳理、再摸排,深挖背后隐藏问题,尽全力铲除黑恶势力滋生土壤。与此同时,积极加大宣传力度、广度和深度,通过传统媒体和新媒体等多种方式,全方位做好广大群众的宣传教育工作,提高辖区群众对扫黑除恶专项斗争的知晓率和参与度。



观看扫黑除恶专项斗争视频。

强化宣传 筑牢“除恶”阵地

“扫黑除恶专项斗争绝对离不开人民群众的参与和支持。”柴晓彦眼神中充满了坚定,“人民法院作为维护社会公平正义的最后一道防线,每当群众对我们充满信心、满怀期待时,我们就愈加感到自己重任在肩。”

据柴晓彦介绍,扫黑除恶专项斗争打响以来,九原区人民法院的干警多次走进社区、乡镇嘎查等地,通过发放宣传单、悬挂条幅、张贴宣传海报等方式,开展了形式多样的扫黑除恶专项斗争宣传活动。向群众宣传的相关政策、法律法规及重要意义,引导广大群众积极揭发检举“恶势力”、“保护伞”等违法犯罪线索。

九原区人民法院副院长马根署告诉记者,“走街坊、进社区、入农户……每一次走出法院,走向群众,宣传扫黑除恶

专项斗争,都成了干警们走好群众路线,做好宣传工作的‘良机’。干警们结合案例,用通俗易懂的语言将扫黑除恶专项斗争所取得的战果及时与群众分享,让群众听在耳里,记在心间。通过一波又一波的强劲宣传,有力地提升了广大人民群众对扫黑除恶专项斗争的知晓度,增强了群众参与的积极性,为全力打赢扫黑除恶专项斗争攻坚战奠定了坚实的群众基础。”

不仅如此,该院还结合“法官进代表之家”活动,深入乡镇,面对基层干部开展扫黑除恶专项斗争相关政策、知识的宣讲活动,动员和号召他们,利用休息时间给社区群众讲解有关扫黑除恶专项斗争相关知识,发动群众及时举报身边的黑恶势力,带领大家积极参与到专项斗争中来。

此外,该院通过官方微信、微博等

自媒体,以开设专栏的形式,重点开展了扫黑除恶专项斗争工作宣传。与此同时,该院还通过新颖的形式和简明的语言制作了“扫黑除恶专项斗争”系列专题微视频,让人民群众准确辨别出哪些是黑恶势力。此项宣传工作得到九原区委政法委的高度认可,在全区范围内的公益视频上放影,并且针对没有播放视频条件的地区制作了音频,确保了宣传工作覆盖到九原区的每一个角落。有效地震慑了犯罪,壮大了扫黑除恶专项斗争声威,引起了良好的社会反响。

奋起千钧棒,澄清万里埃。在这场正义与黑恶的较量中,守护万家灯火、护一方百姓平安的重任在肩,九原区人民法院将继续乘势而上,亮利剑,出重拳,以更高的政治站位,坚决将扫黑除恶专项斗争进行到底!

(王禛 肖明)